

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre . . . 8 kor.
Fél évre . . . 4 kor.
Negyed évre . . . 2 kor.

NYILTTÉRI

közlemények soronként 40
filléért közölteknek.

HIRDETÉSEK

első díj szabás szerint
számítunk. — Többször
hirdetésnél árkedvezmény.

SZÉKELYSÉG

SZERKESZTŐSÉG:

Csik-Szereda, Apaffy Mi-
lány utca — sz. dr. Nagy
Béni ügyvéd írhatja, hova
minden a lap szellemi re-
szét illető közlemények
küldendők. — Kéziratok
nem adatnak vissza.

KIADÓHIVATAL:

Gyöndös Gyula nyomdája,
hova a hirdetések, nyilttéri
közlemények és előfizelési
pénzek stb. küldendők.

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Megjelenik minden hétfőn.

Felelős szerkesztő és fapulajdonos
DR. NAGY BÉNI ÜGYVÉD.

Egyes szám ára 16 fillér.

Oh uram király . . .

ki tanított meg tégedet, hogy a
magyart megfenyegesd kimondhatatlan
szenvedéssel és ijesztő nyomorral?

Hát nem vagy te jószágos atyja e
sokat szenvedett nemzetnek? Hát hosz-
szas uralkodásod alatt azért gyógyít-
gattad sebeit, hogy most kíméletlen
kezekkel egyszerre mind felszakgasd?

Ki tanított meg tégedet önma-
gad ellen fordítani a fegyvert? Hát
nem vagy te azonos a magyar neim-
zettel? Hát nem fáj neked, ami annak
fáj? Hiszen te szent István örökében
ülsz, az ő koronája áll fejedén, az ő
palástja nyugszik vállaidon, az ő jogá-
rát tartod kezében. Nemcsak atyja,
hanem vérbeli testvére vagy e nemzet-
nek és mégis megfenyegeted kimond-
hatatlan szenvedéssel és ijesztő nyo-
morral. Oh uram király, ki tanított
meg tégedet erre?

Másfél év óta olyan sivár, olyan
terméketlen a mi politikai életünk;
bárhova néztünk, bárhova igyekeztünk,
sőtét sűrű ködben tapogatóztunk, nem
láttunk célt, nem láttunk bár egy
ideiglenes nyugvó pontot, önhibán-
kon kívül mindig az elénkbe hengerit-
tett sarokkőbe ütköztünk s most mégis
kimondhatatlan szenvedés és ijesztő
nyomor áll előttünk.

Oh uram király, ki tanított tége-
det erre? Tanácsosaid közül ki volt az
a vak, ki nem látta, hogy már késő a
megfenyegetés, hogy a magyar már
mit sem veszíthet, hogy a magyarnak
már nincsen egyebe a könnyáztatla
földnél és királyába vetett rendíthellen
bizalmánál. Az elsőt már viszik lábaink
alól a nemzetiségek és a testvérünk ké-
tett kazarok. A haza fogalma sokak-
nak már csak emlékében él. Ne ren-
dítod meg ezeknél az irántad lépélt
rajongó szeretetet.

Mikor Königrátnél mindenki el-
hagyott, lábbadozó betegségedben a
lovagias magyar nyújtotta feléd erős
karját, fátyjolt borított a multra, el-
felelde az 1849-ben kegyelmet kérő
küldöttségnek mondott emlékezetes sza-
valdat, — és te, oh uram királyt, ki-
mondhatatlan szenvedést és ijesztő nyo-

mort helyezel kilátásba. Ki tanított
tégedet erre?

1867-től mostanig túrtuk a ki-
egyezési törvény állandó félremagyará-
zását, sőt megszegését; véres verejték
közt izadtuk a delegációk által ille-
téktelenül megszavazott milliók terhet,
zugolódás nélkül elszenvedtük a ma-
gyar hadsereg német szervezelét s mi-
dőn most a korpusz jurisra ráetettük a
kezünket, te oh uram király, kimond-
hatatlan szenvedéssel és ijesztő nyo-
morral fenyegetsz meg? Ki tanított
tégedet erre?

Mikor mostani hü szövetségeseid
elvették legszebb tartományaidat, bár
sarokba voltál szorítva, hü magyar ne-
metzed nem lépett fel követelőleg, nem
aknázták ki a kínálkozó alkalmat, meg-
elégedett egy törvényben gyökerező
egyezséggel; s most, hogy állásod lát-
szólag elég erős és hü, szövetségeseid
— úgy gondolod — támogatnak: ta-
nácsadóid félremagyarázzák az egyezés
pontjait s te utánuk indulva, kimond-
hatatlan szenvedéssel és ijesztő nyo-
morral fenyegeted meg a magyart. Ki
tanított tégedet erre, oh uram király?

Az ország nem a tiéd, a magyar
nem rabszolgád, a Habsburg-ház uralko-
dása alatt összekapcsolt országok
nem meghódított tartományok, csak
az uralkodó győzte le a gyengébb vagy
szerencsétlenebb uralkodó családot, de
a kapcsolt országok szervezete, tör-
vényei, gazdasági berendezései meg-
maradtak s te most mégis korlátlan
tulajdonodnak tekinted. Ki tanított té-
gedet erre, oh uram király?

Hol koronáztak meg, mivel koroná-
náztak meg? hol tettél esküt, mire tet-
tél esküt? — hogy minket mégis ki-
mondhatatlan szenvedéssel és ijesztő
nyomorral fenyegezz. Hiszen neked
atyai jószágod világhírű, a nemzetek
iránti szereteted kiolthatatlan, vallási
meggyőződésed rendíthetlen; egy ilyen
magasztos gondolkodású, fenkölt sze-
lemű uralkodó bűnnek tartaná arra
gondolni. Hát ki tanított tégedet arra,
oh uram király.

Magyar nem, mert nincs a ne-
metnek olyan korcs szülőtte, kinek
agyában az ilyen együgyűség meg-

fogamzhatott volna; magyar nem, mert
annak magaszosabb fogalma van a ki-
rálýságról, semhogy az abszolutisztikus
irányzattal összezavarja; magyar nem,
mert nincs közöttünk olyan galád, ki
a kegyelettel övezett ősz uralkodónak
nemzetszerető hosszú multját kocká-
zatnak tehette volna ki.

Hát ki tanított volna más, mint
az állandóan sarkadban settenkedő ka-
marilla, a jogarad alatt álló országok-
nak ez az alattomos kerítője. Ki tani-
tott volna más, mint minden rossznak
a kuttorrása: Bécs.

Elég ezt tudni, hogy a magyar
nyugodt legyen ebben a vészterhes
pillanatban. . .

Ünnepeljünk!

Egy hét választ el a madéfalvi em-
lék felavató ünnepélyétől. Eppen elég,
hogy hozzákészüljünk a méltó, az ártal-
tan vértanukat megillető ünnepélyhez.
Alig van Csikvármegyében család, melyet
nem kötnek szomorú emlékek
Madéfalvához, hol a vad erőszak ton-
bolt a vérben s a durva önkény ült
orgiát.

Székely testvéreink! Tudjátok-e,
mit jelent e szó: haza, szabadság? Tud-
játok-e, hogy széles Magyarországon
nincs család, mely a hazáért, szabad-
ságért vért nem ontotta? Tudjátok-e,
hogy ebben a küzelemben székely
őseinknek oroszánrész jutott?

Haza és szabadság! Oh ti ereklyéi
a nemzetnek, a ti vértanuidat ünnepel-
jü Madéfalván. Titeket ünneplünk meg
Madéfalva közelében porladozó névte-
len hősök, kiket kardéle hányattak,
összelövettek s ti ellenállás nélkül hul-
lottatok el a halálos csapások alatt. Ti
bennetek nem a székely családokat
ért veszteséget, hanem a haza és sza-
badság bajnokait siratjuk. Igen, mert
mikor a hazáról van szó, mely számít
életünkre, akkor el kell némulnia a csa-
ládi fájdalomnak. Feleségeink és gyerme-

MERZA REZSŐ

férfi és női divatüzletébe megérkeztek az őszi és téli idény legszebb és leg-
divatosabb új d o n s á g a i, egymint: női díszkalapok, kabátok, ruhaszövetek,
szőrme boák és muffok; mindennemű díszek, vásznak; férfi ruhaszövetek,
kalapok, nyakkendők, fehérneműek stb. Férfi, női és gyermek-czipők és keztyűk. A legutányosab kiszolgálás
biztosítva. — Első temetkezési intézet, modern butorraktár.

keink síró könnyei nem tarthatnak vissza, ha szólít édes hazánk. Ha elvesz a haza, elvesz a szabadság, hol virágozhatik akkor a boldog családi élet?

Testvéreink! Közadokozásból, fil-lérelnkéből építettük fel azt a szép oszlopot, mely a madéfalvi sírnál hálás kegyeletünket hirdeti s míg egyrészt vissza mutat a múltba, intő jelül szolgál a jövőbe. Miért mutat ez emlé a múltba? Azért, hogy figyelmeztessen ő apáink tetteire s ezekben ana nagyszerű tanulságra, hogy valamint ők készek voltak a legdrágábbat, éléüket is feláldozni, ha a haza kívánta, mi se legyünk mcl-tatlan, korcs utódaik. Ha a hazáról van szó, nincs áldozat, melyet meg nem kell hoznunk. A jövőbe int ez emlék, hogy önkellen önfeláldozó hazafiik legyünk; olyanok, milyenek dicső őseink voltak, mert különben jaj nekünk. Lengyelország sorsára jutunk, melyet fiaink hazafiatlansága, kapzsisága teljesen tönkre tett.

Sohasem volt annyira szükségünk a figyelmeztetésre, mint épen napjainkban. Testvéreink! Titeket egy rendszer 38 évig ámitott s ámitotta az egész nemzetet. Azt hittük, hogy van magyar alkotmány s ime most tűnik ki, hogy mennyiben van meg. „Itéljen a nemzet” ezzel a kijelentéssel rendelték el januáriusban az új választásokat. A nemzet itelt s haragos szavával elsöpörte az ámitók táborát. S ime mit kell mégis látnunk? Azt, hogy hazánk négy száz esztendő halálos ellenségei újból megkezdeték gyalázatos akna munkájukat, lépten-nyomon arcu verik a nemzetet, csak hogy a nemzeti követelések teljesülését negakadályozzák. Testvéreink, ha ti nem

vagytok mellettünk a mostani küzdelemben, jaj nekünk.

Jöjjetek tehát az emlékhöz. Jöjjetek el ti öregek, kik egykor Bem alatt szuronyotokkal ismertették meg az osztrákok. Jöjjetek el s mint szabadságharcunk még élő szereplői, lelkesítések fiaitokat, unokáitokat. Jöjjetek el ti székelv anyák, nemzetünk büszkeségei! Oh leginkább nektek köszönhetjük, hogy a székelv nép körében még hatalmasan ég a hazaszeretet lángja. Jertek el, lelkesüljétek és lelkesítsetek.

Jöjjetek el mindnyájan székelv testvéreink! Egy se maradjon el. Hozzátok el zászlóitokat, hogy annál az emléknél tegyünk szent fogadást, hogy édes hazánk szabadságáért minden áldozatra készek vagyunk, nem félünk semmitől. Amint megtartjuk e szent fogadásunkat, úgy segísen mindnyájunkat az irgalmas Isten!

Primpitulus.

A hét politikája.

(Vasárnap, szept. 24.)

A szombati audencián a király által felolvasott iratra a koalícióját pártok öt vezére választ ad. E választ, mely rövid, határozott és a nemzeti gondokozásnak teljesen megfelelő a következő:

„A szövetségzett többségi pártok képviselői legmélyebb sajnálatukra nincsenek abban a helyzetben, hogy ő felsége legkegyelmesebb felhívása szerint a tegnapi kihallgatáson velük közölt feltételek alapján a kormányt elvállalhasák. Mert ezeknek a feltételeknek elfogadása ellenkeznek nem csupán a meghívottak egyéni meggyőződésével, hanem a parlamenti többségnek a feliratban kifejezett álláspontjával és a nemzetől a választásoknál nyert mandátumával is.

Még a fentebbiek szerint kizárt esetben is, ha a meghívott képviselők az ő felsége által kijelölt alapon kormányt vállalnának is, ebből semmi politikai eredmény nem volna várható, mert sem a mal képviselőházban, sem az országban ezen az alapon többséget nem nyerhetnének.”

Ennek átvételével a korona gróf Cziráky Bélát bízta meg, ki délelőlt a magyar miniszterelnök bécsi palotájában (tehát magyar területen) felkereste a többségi pártok képviselőit és azt illetékes helyre juttatás céljából magához vette.

Gróf Cziráky délben másodsor ment a királyhoz, hogy vele közölje a magyar urak üzenetét. A pártvezérek háromnegyed háromig vártak a Bristol szállóban, de választ addig nem kapván rövid tanácskozás után összehajkoltak és hazautaztak Budapestre. Gróf Apponyi Albertet, aki még ott maradt, megbízták azzal, ha esetleg újabb üzenet érkezik, vegye át.

Gróf Czirákyt negyedél órakor, ki a király válaszával jött a Bristol szállóba, az a kellemetlen meglepetés érte, hogy nem volt, a kikkel szóba álljon. Miután egyedül Apponynak az üzenetet átadni nem akarta, hirtelen és szó nélkül megfordult s sietve elhagyta a szállót.

A Bécsből este negyed nyolckor Budapestre megérkező Kossuth Ferencet, Bánffy Dező bárót, Andrássy Gyula grófit és Zichy Aladár grófit a nyugati pályaudvaron óriási közönség fogadta a „Kossuth Lajos azt üzenete hangjainál.

A kalapok lekerültek a fejről, hajdonfóvel énekeltek mindenki. A nótá foszlányait az esli székelt kivitte az utcára s néhány pillanat múlva már az egész utca népe énekelte a Kossuth-nótát.

Valami csudás láz ragyogott a szemekben, a fanalikus hazaszeretet láza. Ünnepe volt ez a demontsráció, amelyeket azok a nemzeti eszmék lobbantottak lángra, a melyeket tegnap Bécsben caufosan meggyaláztak. Meglátszott ezen a demonstráción, hogy nem mesterségesen készítették elő, de annál őszintébb volt.

Mikor a Kossuth-nóta hangja elcsittult, dr. Kacziány Géza a polgárság képviselőiben és Viola Kornél egyetemi hallgató az ifjuság nevében üdvözölte a vezéreket. Az üdvözölő szavakra Kossuth Ferenc válaszolt.

Csllszereda óskorából.

Feljegyezte: T. Nagy Imre.

— A „Székelység” eredeti tárczája —

III.

A városi adminisztráció ezen korából csak töredékes adataim vannak, mert akkor nem mindent jegyeztek fel az iródek-kok, sőt maga a nemes tanács sem. Néhai jó Jakab József a város érdemes jegyzője sok mindent felírhatót a jegyző-könyvekbe, de ezek közül azt hiszem, csak azok maradtak fenn, a melyek: senkit sem érdekeltek, vagy legalább is senkire nézve kötelezettséget nem tartalmaztak. Így hát írott adatokra nem kívánok támaszkodni, bár tény az, hogy a jegyző úr a magisztrátus gyűlésein szakadatul arul írt, soha semmibe bele nem szólott s a gyűlés végével a jegyző-könyvet kívánatra fel is olvasta. Meg volt írva azokban minden tőviről-hegyire nemcsak az, amiről a tanácskozás folyt, hanem az is, amiről egy árva szó sem ejtődött; mert a gyűléseken a szólásszabadság korlátlan volt annyira, hogy ki-ki tetszése szerint beszélt amikor és amiről tetszett. A jegyző úr pedig csak írt és írt. Egyszerre őt-hat szónok is beszélt és hadonázott tetszése szerinti tárgyról, sőt fontosabb felháborodások esetén az egész képviselőtestület minden tagja egyszerre szónokolt és hadonázott.

A tanácssterem állóhelyei azon négy lábu kecskékből állították be esetenként, melyeket a hetivásáros talpasok és vackor-áruók a városház udvarán szoktak tartani. Ezekre helyezkedtünk el s vidám pipász mellett, sőt télviz idején feltett báránybőr sapkák és gondosan megkent ujjas bundák átható illatai közl kényelmesen kilármáztuk magunkat. A főbíró a tárgysorozat rendén tárgyalás alá bocsátotta Istráng Jóska illetékességi ügyét vagy a borviz-utca megporondozásának kérdését, a gyűlés tagjai pedig elkecseregett hangon szidták a jövevényeket, akik nem akarnak prizsmát rakni s kifogásoltuk a dísznőpásztor komiszágát, aki csak hat óra felé hajtja ki a csordát; sarkba szorítottuk a gazdatanácsost, hogy a jövevényeket mért nem zálogolja ki, ha nem akarnak a „Vészre” utcsinálni menni s miféle rendtelenség az, hogy egy csicsal asszony vackort áruít a barompiaczon? E közben a főbíró. Andreatalította a leghangosabb kiállót azon megszokott gyöngéd figyelmeztetéssel: mit lármázz te szamá? Úlj le, te ahhoz nem értesz! Jó Jakab József jegyző pedig csak írt és írt, mert nálánál szorgalmasabb listivelő a letúnt században nem volt, csak azt az egy hibáját tudom be, hogy semmi szin alatt nem lehetett kapacitálni, hogy városi tanács helyett tanácsot írjon. A jegyző-könyv készen volt s a főbíró azzal zárta

be a gyűlést, hogy hazamehettek! El volt intézve minden.

Mind ezek daczára szájról-szájra adott mesék és hagyományok ma is tanuskodnak róla, hogy potádó nem volt, mert minden kitélt a közjóvedelemből, sőt maga a nemes tanács potóvevő volt, amennyiben az évi bevételek fölőslégeből mindig jutott egy kevés clostzanivaló s a mellett egy jó áldomás is. Az évi áldomások rendes számadás mellett kezeltek s csak az új korban kezdeték a beszármazó jövevények a számadások ezen legkedveltebb tétéleit kitöröltni. Ezen átkos kor pedig összeeskü a potádó keletkezésének korával, pedig az óskorban a városi közjóvedelmek közösök voltak olyformán, hogy év végén a tanács kiszakította a maga részét s a többi feletl a tagok osztokodhattak. Az ujkor kezdetén, mikor a közhaszonvételek nyilvános árverésen adatak haszonbérbe a jövevények beletalánkodása miatt, a haszonbérő neve változott ugyan, de az osztokodásra hivatottak épen ugy kikapták a részüket, mint az előtt, mert egyik országos vásáron nagy szél, a másikon nagy eső, a harmadikon nagy hideg, a negyedikon nagy szárazság volt, mi miatt a haszonbérő megkárosodott s így nagy méltányosságból a haszonbérlet összeg redukálódott, vagy épen elengedettett a hivatalos jegyző-könyvben.

A hallgatóság percokig tüntetett Kossuth és társai mellett. Aztán a Kossuth-nóia éneklése közben kísérték a kocsihoz a polgárság a vezéreket. Közben egyre kiállították:

— Le a kamarillával! Éljenek a vezérek! Valaki azt kiáltotta, hogy:

— Le a dinasztival, éljen az általános titkos választó jog!

Ilyen kiáltások is hangzottak:

— Éljen a köztársaság! Éljen a forradalom.

A hangulat valóban forradalmi volt. Izzó és szenvedélyes Kévesbe ment, hogy egy szocialistát, ki Kossuthot abcogni merte — a nép azonnal lámpavásra nem huzta. Ettől csupán a rendőrök erélyes közbelépése szabadította meg.

Később még a függetlenségi pártkör előtt történt nagyobb óváció, hol ismét Kossuth Ferenc beszélt, utána pedig Polónyi Géza. A demonstráció mégis, bármennyire szenvedélyes volt, mégis méltósággal teljesen, minden nagyobb rendezvény nélkül folyt le.

E napon még a politikával egybefüggő nevezetes esemény volt ez a rémületes pánik, mely a budapesti börtölátogatokat utólcért. Már kilenc óra előtt tömegek álltak el a börtöl lépcsőházát és fejüket vesztve dobálták papírjaikat, nem nézve árat, nem nézve differenciát. Nagyon természetes, hogy a fejvesztettségnek rögtön meg volt a hatása, mert az értékek árfolyama rohamosan hanyatlott. Fulsiketítő lármá töltötte be a börtöl homályos lépcsősorokat, s a rikácsoló hangok tömkelegéből legsűrűbben, szinte vesztőlő hangon sipított ki egy vékony hang:

— Adok magyar hitelt, 781-ért, 780-ért, majd 778-ért.

A magyar hitelrészvényen kívül az osztrák hitelrészvényt is nagy tételekben dobták a piacra.

Ez a szerencsétlen börzei nap igen sok fizetésképtelenséget okozott, melyek csak ezután kerülnek nyilvánosságra. Annyi bizonyos, hogy pár óra alatt száz meg száz ezrek usztak el.

(Hétfő, szept. 25.)

A zűrzavar napja. Mindenki politikailag és mindenki kérdezi hol önmagától, hol mástól: mi lesz most már? Még hozzátéve felelet sem tud adni senki. Mindenki érzi, hogy a magyar politikai élet oly fordulóponton áll, melynek iránya és következményei beláthatatlanok.

A vezérlő bizottság összeül. Kossuth Ferenc és társainak eljárását mindenben helyesli. Egyben elhatározza, hogy október 3-án a szövetszertett pártok együttes határozat céljából közös értekezletre jönnék össze, amelyre meghívják a szövetszertett pártokhoz most még nem létező azon képviselőket is, akik az alkotmány védelmében a koalíciótól pártokhoz csatlakozni és azokkal együtt közéleti akarnak.

Bécsből érkező információk szerint a királynak nem is volt szándéka a koalícióval békét kötni és annak engedményeket adni, mivel a koalíció legnagyobb egyetemét képező függetlenségi pártban nem bízik. Csak olyan embert akar kormányalakítással megbízni, a kinek a függetlenségi párthoz semmi köze nincs. Ezért bíznak Zichy János jelöltjében komolyan, aki már állítólag meghívást is nyert újabb audienciára. Fejérváry kijelenti, hogyha az újabb vállalkozások eredményre nem vezetnének és e miatt ő bizátnék meg újabb kormány alakítással, — ami nem lehetetlen — feltétlenül elfogya újabb vállalatni, de akkor a rendemválasztás munkájára neki nagyon keményen közet kell engedni.

Budapestben az utca még mindig komolyan mozog, sőt a nemzetközi szocialisták a tüntető függetlenségeket a különösen az egyetemi hallgatókat megármadják. Mindenképen a nemzeti zászlót akarják széttepní. A rendőrség ugyan szétveri őket, de azért hét sebesülte marad az utcai harcnak.

(Kedd, szept. 26.)

Br. Fejérváry Bécsbe utazik. A gróf Zichy-féle kombináció háttérbe szorul. Befezzett tényéket beszélük, Bécsben, hogy az uralkodó br. Fejérváryt programjának elfogadása mellett újból kinevzi kormány elnöknek.

A szövetszertett többségi pártok vezérlő albizottsága kibocsátja a királyi programra vonatkozó rövid választát a közönség tájékoztatásául addig is, a míg az október 8-án tartandó közös értekezlet elé terjesztendő határozati javaslat elkészül. E válasz lényegében alkotmányjogi magyarázatokat tartalmaz és erősen kiemeli, hogy a király által a megbízott vezérérőriak előtt felolvasott kézirat tartalma *beleértikük közjogunk sarkalatos tételeibe és az állami önméltóság fogalmába*. Ezzel kapcsolatban egyenesen rámutat, hogy a király koronázási esküjében épen a törvények sérthetetlen megtartását fogadta.

(Szerda, szept. 27.)

Br. Fejérváryt a király fogadja, előtte gróf Cziráky Belát. Egyáltalán a bekövetkezőkről semmiféle tájékozást sem lehet nyerni, sőt még kombinálni sem. Fejérváry az audencia eredményére nézve minden felvilágosítást megtagad.

Budapesti kedd este a szocialista párt vezetőség a függetlenségi kör elé csódit sok ezer munkást és ott tüntetést csinál a függetlenségi párt ellen. Az egyetemi hallgatókat többé csalják. Nehány szocialista egyetemi hallgató az egyetem aulájába rohan és elhireszteli, hogy a függetlenségi kör előtt tüntetés készül. Nehányan kivonulnak inkább kiváncsiságból, inint tüntetési szárdékból. Később valaki telefonon felszóllította a Hunnia kávéházban a hétfői fáklásy menetről tanácskozó egyetemi ifjuságot, hogy a függetlenségi kör előtt a szocialisták az ott levő egyetemi hallgatókat bántalmazzák. Siessenek segítségükre. Az ifjuság törbe ment. Pár százán, még jelvényeikkel is felszerelve, kivonulnak és ekkor dorongokkal késekkel a szocialisták reájuk rohantak. Valóságos vérengzés kezdődött és a rendőrök nyugodt flegmával nézték a csatát. Később beleavatkoztak a szocialistákat erős atakkal szétverték. A súlyosan sérültek száma ötvenen felül van, a könynyebben sérültek számát megállapítani nem lehetett.

A szocialisták a szétverés után, hogy félmunkát ne végezzenek szanaszét bezúzták a kirakatok ablakait és a fosztogatók sőt láttak. Egyik körüti ékszerüzletből az aranyórákat és egyéb értékes tárgyakat elemelték, egy sücsmester kirakatát betörték és onnan ellopak mindenféle pipkát és szörme árut. A Gambrius vendéglőbecsátott vasfüggőnyeit betörő szerzőmakkal fészegtetni kezdették. Gyönyörű kompánia! Es ezek harcolnak az általános választói jogért és ezeknek kell az általános választói jog. Kristóffy nagyszerti munkát végzett a felhecceléssel. Megérdemli, hogy a nemzet ezért majd lerója neki méltó halálját.

(Csütörtök, szept. 28.)

Az audienciák napja. Dél előtt Károly Ferencz József, Frigyes főherceget, Gautsch osztrák miniszterelnököt, délután br. Fejérváryt és gróf Goluchovszkyt fogadja a király. A két utóbbit együttes kihallgatáson. Mindazonáltal a kibontakozás tekintetében eredmény semmi, ha azt nem vesszük eredmény számába, hogy gróf Csáky Albin, a főrendiház elnöke szombatra meghívást kap. Ugy tetszik, hogy a bécsi udvar a mult szombati audencia eredményétől maga is megrökönyödött. Mintha a nemzet elkésredett felháborodásának szele odáig is eljutott volna. Legalább az ide-oda kapkodás, a tervbe vett újabb audienciára való meghívások, br. Fejérvárynak egy intervja keretében a császári program harmadik pontjára vonatkozó terjedelmes magyarázata, — melynek lényege az, hogy a koronának soha sem volt szándéka a magyar törvényhozás alkotmány és törvénybiztosította jog-

körét korlátozni — mind erre mutatnak.

Budapest lakossága egész nap a tegnapi vérengzés utóhatása alatt áll. Csütörtök este a forrongó hangulat nagyobb hullámokat vetett. Ugy látszott, hogy a tegnapi véres összecitkozések a szocialisták és polgárság között még nagyobb mértékben ismétlődni fog. A csócselék e célra már készen állott a mellék-utakba. A rendőrség azonban ennek nesztét véve, talpára állott és minden gyanusabb mozgalmat azonnal csírájába elfojtott. Így tehát e nap v é r nélkül eltelt, azonban a szebtolvajlásban, mely a verkedésre kirendelt csócselék második foglalkozása és egyuttal napi kenyérkeresete, — hiány nem volt.

(Péntek, szept. 29.)

A kibontakozás tárgyában ismét semmi nevezetes. Báró Fejérváry jön-megy; Bécs és Budapest között a fel és alá utazás tekintetében világrekordot akar elérni. Különbben még mindig erősen tartja magát az a kombináció, hogy Fejérváry újból kormányelnök lesz. A király már nagyon közel áll ahhoz, hogy előterjesztett programját, — ha némi módosítással is — egészben elfogadja. Csáky Albin meghívását is arra vezetik vissza, hogy a király őt az általános titkos választói jog kérdésében akarja meghallgatni s ha az ő véleménye is oda konkludál, hogy ez nem lesz veszélyes, az esetre a Fejérváry kormány azonnal reaktiválni fog.

Budapestben az egyetemi hallgatóság alkotmányvédő bizottságot alakít. Az október harmadikán tartandó fáklásymentet minél nagyobb szabásúnak tervezik és abba belevonják a polgárságot is. E célból külön felhívást intéztek a különböző fővárosi egyesületekhez és szervezettek vezetőségéhez.

(Szombat, szept. 30.)

Csáky Albin gróft délelőtt 11 órakor a király külön kihallgatáson fogadja. Az audencia majdnem egy órahosszág tartott, azonban ennek tartalmáról és eredményéről semmit sem lehetett megtudni. Legalább is Csáky minden felvilágosítást megtagad.

A Fejérváry-kormány valami nagyot és merészül tervez. Beszéli, hogy a király hozzájárulását olyan programhoz akarják megnyerni, melynek közhírre tétele egyszerre minden nemzeti ellentétet le fog fegyverezni. Hogy miben áll e nagyszerti program? — ma még titok. Nyilvánosságra akkor szándékozik hozni, mikor az okt. 10-iki országgyűlésen szerencsésen tulcetek s esetleg sikerült a házat ujjabbi, most még bizonytalan időre, újból elnapoltatni.

Az október harmadiki fáklásyünnep rendkívül nagyszabásúnak ígérkzik. Vidékre is több város, község és testület jelentette be részvételt. A szocialista munkások közül mind többen és többen szakítanak a nemzetközietek és csatlakoznak a magyar nemzeti mozgalomhoz.

A gyergyóujfalvi arányosítás.

Pár nappal előbb a napi sajtó óriási szenzációt kelte foglalkozott a gyergyóujfalvi arányosítással is négyemilliósz csalócskat, becstát ti törvényeszeket, megtartott és megemissitett árverezéseket, letartoztatásokat és lsten tudja miket nem emlegetve arra kény-szerítette Gyergyó-Ujfalú község alólított előljároságot, birtokossági elnök-ségét, képviselő testületét és közbirtokossági választmányát, hogy ezen ügyben mint arra egyedül illetékes megtegye a nyilvánosság előtt a közvélemény megnyugtatására a maga nyilatkozatát.

Gyergyó-Ujfalú községnek van 10,800 kat. holdat kitevő községványa.

Ezen községvont az erdőhivatal, illetve az arra illetékes felsőbb hatóságok ellenőrzése mellett a közbirtokosság által 3 évről 3 évre választott előljároság és birtokossági választmányra kezeli.

A székelységre eléggé szerencsétlen erdő-

törvény és az ennek alapján működő állami kezelés, a nálunk teljesen feleslegesnek bizonyult szakadallan ellenvezetéssel, összes közlegényeknek ezen célból való tilalom alá helyezése által oda juttatta a község lakosságát, amely majdnem kizárólag narha tenyésztésből él, az képezi egyedüli számbavehető jövedelmi forrást, hogy 10,800 kát holdnyi közigazgatás mellett legelőtlen és marhát tenyészteni egyáltalán nem tud.

Ezzel szemben azonban a birtokosság számadásának kiadási rovata az utóbbi években 40—50.000 koronával záródik le, s a kiadások és azoknak rohamos növekedése mellett a közbirtokosság saját vagyonát idegen birtoknak tekintette, abba belemenni egységes csak a végső szükség esetén kísérte, hogy s ha ezt egy elég merész volt megcinni, a mint betette a lábát, a mindnyájunk közös tulajdonát képező területre szemben találta magát az erdő rémével.

Nem vérdméről, vagy más rettenetes fenevadról van szó. Modern rém cz, fején tollas zöld kalappal, vállán fegyverrel és oldalán vadász táskával.

Az ily találkozások további fejleményeiről aztán beszélnek az erdei kihágási iktatók, melyeknek sorszáma évenként 1500—2000 között változik.

A közbirtokosság látva, hogy az évről évre óriási módra növekedő kiadások rövid 20—25 év alatt összes közigazgatás talajostól, mindenestől felcmentek; elkezdve, hogy saját birtokán üldözött idegen, nagyon kevés kivétellel elhatározta, hogy bármibe kerüljön is jogosultság arányában felszítja az egész közigazgatást.

A törvény azonban csak 100 holdat meghaladó illetmények elkülönítését engedte meg. Ezt tudta a közbirtokosság és mivel az első arányosítás annak idején befejezést nem nyert, mert több száz holdon felüli birtokos elkülönítési jogát annak idején későbbre tartotta fenn és a volt földesurak illetményének elkülönítése által az arányosítási eljárás e miatt nem tekintett befejezettnek s azon 100 holdon felüli birtokosok illetményének elkülönítése iránti eljárás, a kik jogukat későbbre tartották fenn, a volt földesurak illetményeinek kiadása után az arányosítási eljárás folytatása képen azonnal folyamatba vetették és még ma is folyamatban van, a közbirtokosság az 1904 év őszén elhatározta, hogy csatlakozik ezen igény jogosultakhoz és illetményét mindenkinék elkülöníteti.

Ezen célból az a néhány birtokos kivételével, kik illetményüket továbbra is községben akarják hagyni, az összes birtokosok, kiknek 100 holdnál kevesebb igényjogosultságuk volt eladták közigazgatásból jutalék részüket azon 32 nagybirtokosnak, kiknek igényjogosultságuk a 100 holdat meghaladta s a kiknek nevében az illetménynek elkülönítése iránti eljárás nyíltan, világosan, a törvényszék és az összes felsőbb hatóságok tudatával, tehát nem mint vidéki sajtónk egyik orgánuma írja: „A s ö t é b e n” folyamatban van.

Igy állt a gyergyóújfalvi közhelyek még mindig első és nem „második” arányosítási ügye az f. év tavaszán.

A f. év tavaszán azonban az arányosítási költségek tömeges részletei váltak esedékesek, a népek pénze nem volt, mlből ezen kiadásokat fedezhetet volna s ekkor az összes érdekelt birtokosság egyhangúlag abban állapodott meg, hogy a költségek hordozásával nem fog bajlódni, hanem az elkülönítendő illetmények fenőfő anyagát elfogja alkudni azon kikötéssel, hogy minden néven nevezhető költségeket vevő fél köteles hordozni a kialakuló vételáron felül.

Ezen megállapodás alapján az érdekelt birtokosság alkudozásokat folytatott Klein Zsigmond és fia, a Neuschloss és több más gazdag fakeskedő czéggel, mely czégek azonban az eladás tárgyát képező fa anyagért a költségek beleszámitása mellett sem voltak hajlandók kat. holdankint a 200 koronát megígérni.

Ekkor Márton Lajos gyergyószentmik-

lósi birtokos tett egy ajánlatot, mely szerint a telekkönyvileg bejegyzett és az arányosítás rendjén történt műszaki felmérés alapján helyesbített holdankint 240 korona vételárat ígért és azon kívül az összes felmerült és felmerülő költségek hordozását elvállalta.

Most következnek ama rettenetes nagy csalás, a mely hivatalos és újfalvi népet tönkre tenni s a melynek láttára önzetlen székely mentőnk nem késnek a tönkre tett nép érdekében megvédésére sietni.

Kérjük a megbotránkozott közvélemény becses figyelmét!

Gyergyó-Ujfalva község 10,800. kat. holdnyi közigazgatásának hasonló része, a mint azt a bárki által és bármikor betekinthező mérnöki felmérések és becslési munkálatok kétséget kizáróan bizonyítják, legelő és kopár területet képez. A másik fele része erdő terület. Ezen erdő területnek hasonló fele részét bükk erdő borítja, a másik fele részét fenyő erdő. Ezen fenyő fa állományának körül-belül fele része 15 cmt-nél nagyobb mellmagasságnyi átmérővel bír, a másik fele része ennél vékonyabb.

Márton Lajos és társai a 32. nagybirtokostól — tehát privát birtokosoktól, — és nem a közbirtokosságtól körül-belül 8000 kat. holdat kitevő illetményen, a találtató 15. cmt-nél nagyobb mellmagasságnyi átmérővel bíró fenyőfa állományt vette meg s ezért kat. holdankint 240 koronát, a 8000 holdért tehát 1.920.000 koronát köteles fizetni s azon kívül az összes költségeket hordozni. Az előbb felsorolt adatok szerint azonban ezen árral szemben ő nem 8000 hold, hanem alig 1000 holdat kitevő fenyő erdőt kap.

Ezzel csapta be tehát az eladó birtokosokat, hogy körül-belül 1000 holdon találtató fenyőfa állományért fizet a költségeken kívül 1.920.000 koronát s így egy hold fenyő erdőre esik 1920 korona tiszta vételár, mely esetben ráfogni az eladóra, hogy meg van csalva vagy teljes tájékoztatanságra vagy nyílt rossz akaratra mutat.

A megígért vételárral eladók annál inkább megvannak elégedve, mert a közbirtokosság legszebb és legrágább érdeinek előbbi években történt nyilvános árverése alkalmával soha még ezt megközelítő árat sem érte el.

Csalásról, becsapásról, Kovács Istvánnak szerepléséről, G. S. és H. K. közvetítő működéséről, s az az eladók sem a közbirtokosság nem tudott semmit, míg arról az újságokból nem értesült. Loosy Hugmayer & Comp czégnök soha hírt sem halottak és egyáltalában semmi közünk az igen tisztelt uraságokkal. Az igazság kedvéért azonban kijelentjük, hogy Kovács István debreceni fakeskedő nem 96,000 korona, hanem még 90 koronáig sem tulajdonos a újfalvi erdőnek s az erre vonatkozó hírlapi közlemények nem egyebek a legalaptalanabb rossz akaratu kholmányoknál.

Az egészben a tényállás a következő: Bányász János Lénard gyergyó-újfalvi lakos és nejétől 1 1/2 holdnyi közigazgatásból jutalék részét egy előttünk ismeretlen ember 30 koronával megvásárolta és a szerződést Kovács István nevére állította ki. Hogy ez kinek a munkája nem tudjuk, de a fejlemények, alaptalan felebbeszékek és előterjesztések ezen nagy mértékben érdekelt Kovács István részéről megmutatták, hogy nevezettnek miért volt szüksége ezen csekély jutalék részére s ha valaki nem tudná, annak előrebocsátásával, hogy a Kovács István közbelépését mi soha sem tartottuk és nem is tartjuk veszélyesnek meg-sugjuk, hogy van valami a minnek hivatalos neve sáp és a mint látszik vannak bizonyos Kovács Istvánok, a kik erre nagyon ügyesen tudnak vadászni.

Ennyit tartottunk szükségesnek a közvélemény tájékoztatása céljából nyilvánosságra hozni. Azon önzetlen székely mentőnk pedig, a kik az újfalvi arányosítás halatára oly mélyen megrendülnek, a kik özerkedéssel, spekulálással, anarchiával és kor-

rupcióval vádolnak előjáróságot, közigazgatást, törvényeket és minden, ami csak hatóság, ezen székely mentőknek figyelmébe ajánljuk, hogy itt nem csak 32. nagybirtokost, hanem a község összes lakossága a lehetőlegjobb módon van érdekelve. A koldusbotra jutástól féltek a népet, mi tehát adhatunk egy jó tanácsot.

Támadják alaptalan és indokolatlan hírlapi cikkekkkel, elmérgesítve a kérdést, hogy törekedjenek az újfalvi arányosítás megsemmisítésére.

Ha keresztül megy az arányosítás megmarad a népek épen és csonkítatlan ugyan az a közigazgatás, a melyik most meg van, mert e nép talaji egy talpaltányt sem adott el; a kapandó milliókból rendezheti első sorban anyagi ügyeit, közházartársát, kepe és iskola ügyét, s lenne belőle minden tekintetben rendezett viszonyok közt élő megelégedett, boldog nép, — a mi pedig hallatlan. — Egy székely község, a melynek népe boldog és megelégedett!

Ezért tehát siessenek, meg kell akadályozni azt az átkozott arányosítást, hadd nyögje tovább is e nép a 75—80% községi és iskolai pótdótot, véres verjékével szerzet kenyerét vigye kepebe, mint illődött idegen kerülje saját birtokát és annak kezelésébe fizesse addig a megszámlálhatlan ezreket, a míg közigazgatásból semmi sem marad.

De ezt nem várjuk be. Megcsipjük a legelső zsidót, a kinek pénze lesz és oda adja mindenki neki úgy a 100 holdon felüli birtokosok, mint az annál kevesebb igény jogosultsággal bírók összes illetményét holdankint 5—6 koronáért.

Az éhes gyomrot, a síró gyermekket az így kapandó összegből legalább egyszer el lehet csondesíteni, de közigazgatás mellett, ha tovább is jelen állapotában marad, éhen halhat az egész község.

Gyergyó-Ujfalva, 1905. szeptember. 23.

Solyom Péter, községi bíró.

Balogh István, közbirtokos.

János János, Dobribán István, Dénes Imre, Nagy Albert, Egyed András, Elekcs J. Márton, Deák György, Kóos Márton, Molnár János, Elekcs Máté marczai, Bajkó Péter százados, Várterész Antal, László Antal, ifj. János János, Lázár István, községi képviselő testületi tagok.

Bányász Sándor, birtokossági elnök. Solyom Péter, birtokossági jegyző.

Solyom József, Deák György, Bajkó Péter Lajosé, Máté Mihály, Máté István, Kóos Márton, Simon István, Elekcs J. Márton, Nagy Máté, Csiki Mózes, Kovács Lajos, birtokossági választmányi tagok.

Koos Ferencz, András Antal, Nagy György mint a községben maradt birtokosok megbizottjával.

Felkérték e sorok közlésére. Készséggel tettünk eleget részint azért, mert a hirdetté vált gyergyóújfalvi arányosítási és erdőeladási ügyben a legilletkeesebb fórum szólat meg, másrészt pedig azért, mert jellemző világot vet azok munkájára, akik abba „Székelymentés” címe alatt vagy tájékoztatásból, vagy önző érdekekből beavatkoztak. Reméljük, hogy most már a a nagy közönség is kezd tiszta képet nyerni, hogy tulajdonképpen miről van itt szó, valamint a fenti cikk elegendő alapot nyújt arra is, hogy annak folytán a tovább történetekről is majd kellő tájékozással szolgálhassunk.

HIREK.

Az aradi vértanúk. Az aradi vértanúk halálának ötvenhatodik évfordulóját az idén bizonyára jelentős ünneppéskéretében fogják megülni. Az aradi ünnepélyen Barabás Béla dr. lesz az alkalmi szónok

a vértanuk szobra előtt. Aradon felvetődött az eszme, hogy október 8-án — a rendkívüli politikai viszonyokra való tekintettel — a város tizenhárom helyén ugyanannyi szónok beszéljen rövid időközökben. A nagybizottság tegnap este tartott ülését elhatározta, hogy Kossuth Ferenc utján a vezérőrbizottság 13 tagját fogja felkérni a beszédek megtartására. Evégből október 3-án egy küldöttség megy föl a fővárosba a Kossuth válasza után egyenkint is felkéri a vezérőrbizottság kijelölt tagjait.

Qyászhr. A háromszéki megyei függetlenségi és 48-as pártot s a kézdívásárhelyi 48-as kört nagy veszteség érte. Fáradságosan és lelkes elnöke szentkatolnai dr. Bánffy Zsigmond kézdívásárhelyi ügyvéd szeptember hó 24-én, munkás életének 51-ik évében, Segesváron hosszú szenvedés után elhunyt. — Az elhunyt élénk részt vett a vármegye és város társadalmi életében. Egyetek és társulatok, melyeknek élén hosszú ideig önzetlenül és fáradságosan működött, tisztelettel és kegyelettel adóztak az elhunyt jó hazafi emlékének s testületileg vettek részt a temetésben, mely szeptember 27-én délután ment végebe a háromszéki Szentkatolnán az egész vármegye közönségének szokatlanul nagy részével mellet.

Eljegyzés. Tarsay Sándor kézdívásárhelyi kereskedő feleségül hó 1-én tartotta eljegyzését Mánya József polgármester kedves és szép leányával Juliskával.

Szentmihályi nap országos vásár. E hó 29-én zajlott le városunkban az u. n. „Szentmihályi sokadalma”. Minden évben e vásár szokott legnépesebb és legforgalmasabb lenni, amiben a közelgő télnek is nagy része van. Az idény vásárnál azonban nagyobb szabású rég nem volt. Ember ember hátán tolongott ugyanarra, hogy a kinek komoly vetélt szándéka volt az is árus bódoktól alig tudta megközelíteni. Csak az ilyen napokon tünik igazán fel, hogy milyen nagy hiányt képez a kövezet. Különösen a délutáni órákban oly türehtelen por volt a város minden zezegugában, amit még egészséges ember sem képes megemészteni. Ideje volna, hogy a városi ta-

nács erre is gondoljon. Hisz kövünk hál' Istennek bőven volna. Annyi van, hogy az egész országot elláthatjuk. Persze — a kő mellé még pénz is kellene és itt a bökkenő! Köztudomású dolog, hogy a templom egere Csik-Szereda város mellett a vagyonos osztályhoz tartozik. Ekkora szegénység mellett pedig a legjobb akarat is csak jámbor óhaj-tás marad.

Haldózás. Ábrahám Márton kir. bírósági végrehajtó, volt honvéd törzs-örzester szeptember hó 28-án meghalt. Temetése 30-án volt a közönség nagy részvéte mellett.

Ismét sötétség. E czimen állandó rovatot nyitunk és írjuk e sorokat Csikszereia város nemes tanácsának, a tanács tagjai közül annak, ki néha-néha újságot is szokott olvasni. Kérjük, könyörgünk, ha szívköben van egy csepp emberbaráti szeretet, könyörüljenek meg városunk birtoktulajdonosainak, akiknek rossz sorsát a kegyetlen végzet az ók kezébe helyezte el, különben elfogy minden türelmem — és a következményekért jót nem állunk. Tekintsenek fel esténkenti a csillaglatlan égre és látni fogják, hogy ott a sötétben távolgókknak nincs egy tájékoztató pontja. A hold pedig, a mi egyetlen reményünk s jó időkbek egyetlen villanyfényűlvi lámpánk, sokkal kisebb kaliberű, mint a helybeli legtermésesebb kifli. Ebből a vékony alkalmatosságából nem telik ki egy felórára sem annyi világítás, amennyi a leggyakorlottabb kornhely tájékoztatására elegendő. Gyujtsák fel, vagy szedjék le azokat a dísz petróleum lámpákat. Így még azt is találja hinni a városunkba tévedő idegen,

hogy azoknak van valami célja. A megélvezés pedig család lévén, nem illik egy nemes tanács tekintélyéhez. Ha pedig a városi büdzséből nem telnek petróleumra, — kérjenek kölcsön. Nem hisszük, akadjon senki, ki e csekély áldozatot saját személyének biztonsága okából is megtagadná. Így azonban már nem mehet a városi adminisztráció.

Vasuti szerencsétlenség. Kézdívásárhelyről érkezik az a hír, hogy az erdélyi erdőpar r.-t. tulajdonát képező Kommandótelepi nagy falpartelepen vasuti szerencsétlenség történt. A telepről a Halomtetőre elindult tönkszállító vonat összentűzött egy ezemélyszállító kocsiival, amelyen 12 ember ült. Az összentűzés következtében az iparvasut személyszállító kocsija kisiklott és a rajta ülők oly szerencsétlenül estek le róla, hogy egy asszony azonnal meghalt, öt másik súlyosan megsebesült. A szerencsétlenséget a kézdívásárhelyi Rudolf kórházban ápolják.

Öt új püspök. Egyházi körökből származó hír szerint a közeli napokban a király öt új püspököt fog kinevezni. Hír szerint a kinevezési okmányokat a király már alá is írta s ezek szerint Várossy Gyula székesfehérvári püspököt kalocsai érsekké, Prohászka Ottokár dr. egyetemi tanárt székesfehérvári püspökké, Zichy Gyula gróf pápai titkárt pécsi püspökké, Mayer Béla kalocsai kanonokot szatmári püspökké, Balázs Lajos vánci kanonokot pedig rozsonyi püspökké nevezi ki. Az új egyházi kinevezések a hivatalos lap egyik közeli számában fognak megjelenni. Megjegyezzük, hogy a félhivatalos Bud. Tudósító illetékes helyről kapott információ alapján a kinevezések megtörténtét határozottan megcáfolja.

Katonatisztek és a Kossuth-nóta. A „Nagyvárad” című lap közli a következő esetet: Néhány honvédszót volt együtt éjszaka az egyik kávéházban. A csöndes mulatás közben egyszerre csak láma hangzik az utcáról, a kávéház ajtaja kinyílik s cigányzenésző kíséretében egy másik társaság vonul be. Szintén katonatisztek, a közös hadsereg két fegyverembeli katonái. Valami zajos, idegen marsot huzattak, s ennek a hangjai mellett vonultak be nagy csörtetéssel a kávéházba s mintegy tizen helyett foglaltak egy asztalnál. A honvédtisztek asztalánál a nóta elhallgatott. Körülbelül negyedóraig huzta az új vendégeknek a cigány, de amikor rövid pillanatra elhallgatott, a honvédtisztek asztalánál felhangzott a nóta: „Isten áld meg a magyart!” A honvédek felállottak, de felpattantak a Himnusz hangjaira a közös tisztek is. Csak egy maradt ülve. A társal rászóltak. — Állj föl te is. — Nem imádkozni kell most — volt a felelet. — Más nóta! — Ha még egyszer azt üzenél!... — És a Himnusz akkordjaiba belevágott a másik dal: „Kossuth Lajos azt üzenté!...” A honvéd tisztek asztalától lelkes éljenvihar zugott fel s a két társaság együtt énekelte a Kossuthnótát.

Drótnélküli táviró az automobilon. Welmore örnagy, az ismert nevű amerikai milliomas érdekes új alkalmatosságát találta ki a drótnélküli táviró készüléknek. Hatalmas automobiljára ugyanis egy felvevő állomást szereltetett föl és látta a börtén levő irodáját meg New-York közelében levő lakását is ilyen készülékekkel. Már most bármely részében jár is gépkocsijával a városnak, a börtével és lakásával állandó távirati összeköttetésben van. Az újítás állítólag kitűnően bevált.

A fegyver-árúsítás. Az utolsó időben a vidéki rendőrhatalóságok, lámaszkodva holmi vármegyei szabályrendeletekre, kereskedőknél vagy megúlják a fegyver és revolver árúsítását, vagy pedig nagyon megmebeztik. A belügyminiszterium ezzel szemben arról értesítette az érdekelteket, hogy a fegyver

és a revolver árúsítása semmiféle szabályrendelethez nincs kötve és a vaskereskedők a fegyvert és revolvert, úgy mint vasárukat, szabadon árúsíthatják.

Ugron Gábort vétkes bukás miatt eltiltették. A székegyi takarékpénztár bünpereiben szeptember 29-én öt óraker hirdette ki a székegyudvarhelyi törvényszék az ítélet előtti közönség jelenlétében. Az ítélet így hangzik:

Ugron Gábor annak ténye miatt, hogy mint a bukott Székegyesületi Első Takarékpénztár vezetése alatt álló pénztárnál az alapszabályokban előirt óvatossági rendelkezések figyelmen kívül hagyásával a hitelt tulságos mérvben igénybe vette és tartozásait a kamatoknak és annak csnpán váltóval történt fedezése által oly magas összegre engedte szaporodni, hogy 1901: évben beállott fizetéseképtelensége a takarékpénztár bukását is maga után vonta, továbbá ama ténye miatt, hogy noha a takarékpénztár igazgatóságának 1893. március hónap 5-én tartott ülésében az általa kért és megszavazott 100.000 forint kölcsönt kéhez vette, annak mint elnökigazgatója, a jelzálogi biztosításról kellő időben gondoskodni elmulasztotta, ama ténye miatt, hogy Ugron Gáborné által is aláirt váltókat, melyek az előbb említett tartozásának biztosítékaul szolgáltak és melyeket 1901. év június havában a pénztár néhai jogtárnácsosa neki átadott, elfogadta anélkül, hogy saját vagyoni viszonyait és alkacereki birtokára bekebelezett előző teherbetéteket kellő gondossággal és körültekintéssel számbavéve azok helyett más megfelelő és elegendő biztosításról gondoskodott volna, és végül ama ténye miatt, hogy váltótartozásairól csak saját aláírásával ellátott váltókat adott, minek folytán az intézet jelenlény készpénzt oly módon kölcsönözte ki, hogy az annak ellenében adott váltók visszleszámítolásra alkalmatlanokká váltak és így hitelforrásul felhasználhatók nem voltak, holott kellő gondosság mellett előre láthatna volna, hogy ez állal a pénztár visszleszámítolási ágát megbénítja, mely tényei folytán a pénztár bukása bukása bekövetkezett: gondatlan üzletvezetésé által elkövetett a btkv. 416. §. 1 pontjában előirt vétkes bukás vétségében, figyelemmel a btkv. 417. §-ára büntőnek mondja ki és ezért öt a 416. §. alapján a 92. §. alkalmazásával ez ügyességhez 15 nap alatt végrehajtás terhe alatt befizetésed és behajthatatlanság esetén az 53. §. alapján öt-hónapi fogházra átváltoztatandó 3000 korona pénzbüntetéssel bünteti és a hivatalvesztést az 54. §. alapján mellőzi. Elmarasztalja a vádlottat 10.500 korona eddig fejezüllet büntőgyi költségeknek megfizetésében, azonban ezt egyelőre behajthatatlannak nyilvánítja. Ember Árpád, Bod Károly, Jánossy Péter, Gönczy Lajos, Olasz Gyula. Gáspár Balázs, Kovács Dániel, Vargha Sándor, Gál Sándor, és Nagy Ferenc vádlottakat a törvényszék íelmentette.

Ugron és védője Kovácsy Albert a büntőség megállapítása miatt, az ügyész a büntetés súlyosítása miatt fellebbezést jelentettek be. A marasztalt ítélet a közönség körében nagy izgatottságot kellett.

Közgazdaság.

A gyergyói és a borszeiki vasut. Mint Gyergyóból értesülünk a madfalva — szászregényi Székely körvasútak rendes földmunkája Gyergyó-Szentmiklós és Madfalva között valamelyik legközelebbi napon megkezdődik. Gyergyó-Szentmiklósa a vállalkozók, a hivatalnokok és segédsemmelyzet már meg is érkeztek és oly drágaságot idéztek elő a lakásokban, élelmi szerekben mint annak idején itt Csik-Szeredában, a Szepsli-Szentgyörgy és Csik-Szereda közötti vonal épült. Ugyancsak most értesülünk azon minket nagyon érdeklió hírről is, hogy a kereskedelemügyi miniszter Braun Gyula budapesti lakónak, a tervezett székegy vas-

ulú hálózat Gyergyóremete állomásából kiindulva, Gyergyóbozsék és Gyergyótölgyes községek érintésével az országhatáráig vezetendő rendszer, vagy esetleg 0-70 méteres keskeny nyomtávú gőzmozdonyú helyi érdekű vasutovonaira az előmunkálati engedélyt megadta. Ez pedig annyit jelent, hogy már a közel jövőben vasuton lehet eljutni Bozsékre, a mi ennek a jobb sorsra érdemes fűrdőnek bizonyára hatalmas lendületet fog adni, feltéve ha tényleg ki is épül.

Olcsó marhasz. A magyar gazda közönségnek egy igen régi és jogos kívánása fog teljesülni a közel jövőben, ami előre láthatólag nagy befolyással lesz az állattenyésztésre. Ismeretes ugyanis, hogy a kincstár az olcsó marhaszót nálunk csak porlakban bocsátja forgalomba, a mi lehetetlenül teszi, hogy azt nyalósó gyanánt használják. A magyar gazdák pedig az állattenyésztésnél túlnyomó részben úgy használják a szót a célra kénytelenek a háromszorta drágább kócsot használni. Külföldön már régebben segítettek a bajon, amennyiben a donaturált marhaszót bizonyos alakokká sajtolták a így lehetővé teszik, hogy a gazdák kedvezményes áron nemcsak porlaku marhaszót, hanem nyalósót is kaphassanak. Ausztria már több mint egy éve életbe léptette ezt az intézkedést a mikor nálunk a múlt évben a marhaszót árának métermázsásként 10 koronáról 6 koronára való leállítására vonatkozó törvényt tárgyalták az O. M. G. E. öpp úgy, mint számos gazdasági egyesület feliratot intézett a képviselőházhoz, hogy olcsó áron nyalósót is hozzanak forgalomba. Mint értesültünk, a pénzügyminisztérium intézkedett, hogy olcsó áron nyalósó forgalombahozatala céljából a marhaszót egy a máramarosi sóhányáknál, mint pedig az erdélyi bánnyák közül Parajdon megfelelő formákba szállítandó sajtolták a ily módon marhaszóbriket gyanánt közforgalomba adják. Az említett helyeken a sajtoló telepek szilkszerűsége építkezései már is folyamatban vannak a minisztérium intézkedése folytán az olcsó nyalósó a jövő év elején tényleg forgalomba is kerül. Az olcsó nyalósó forgalombahozatala alkalmával a pénzügyminisztérium egyidejűleg gondoskodik megfelelő gyakorlatlan megállapított rendszer és szervezett életbe léptetéséről, oly irányban, hogy a gazdaságosság az olcsó nyalósót és általában a marhaszót közvetlenül, tehát minden közvetítési díj és költség nélkül legelőnyösebben szerzhessék be a marhaszót előállító telepekről, illetve erre vonatkozó tevékenységbe bevonandó gazdasági egyesületektől és szövetkezetektől.

Piaci árak és piaci forgalom Csik-Szeredában. A múlt szeptember hó 26. 27. 28. napján lezajlott országos marha vásár alkalmával a hivatalos jelentés szerint eladottak 383 darab 16, 2002 darab szarvasmarha, 128 darab sertés. Ugyancsak a múlt heti és országos vásárok alkalmával a rendőrkapitányság által be szerzett hivatalos adatok szerint a következő piaci árak voltak:

buzza métermázsánként könnyebb: 18, 17, 17-50. K.
buzza métermázsánként nehezebb: 20, 18, 19 K.
roza métermázsánként 7-50, 7, 7-15 K.
árpa métermázsánként sörözősre: 18, 16-50, 16-75 K.
zab métermázsánként 17, 16, 16-50 K.
lenmag: . 150, 170, 172. F.
lóheremag: 175, 170, 172. F.
takarmány répmag. 200, 180, 195. F.
büköny mm. 34, 36, 36-5. K.
lencse mm. 30, 26, 28. K.
bab apró mm. 38, 37, 38. K.

Sz. 8906.—1905. étkvi.

Árverési hirdetmény kivonat.

A csikszeredai kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy a csikszeredai rón. kath. iskolák pénzügyi végrehajtónak Caiszér Lajos, László Ignác, Kóka József végrehajtást szonvedők elleni 410 korona tókekövetelés és járuléka irántú végrehajtási ügyében a csikszeredai kir. törvényszék területén levő, Csik-Zsögöd község határára fekvő, a csikszögödi 1189. sz. tjkvben A. f. 6194/2. hrsz. alatt foglalt belseőségre 2 korona, 6197. hrsz. a foglalt belseőségre 5 korona, 6191., 6192/1. hrsz. a foglalt belseőségre 407 korona, 6196. hrsz. a foglalt belseőségre 4 korona, 6201/2. hrsz. n. foglalt belseőségre 4 korona, 6201/1. hrsz. a foglalt belseőségre 4 korona, 6202. hrsz. a foglalt belseőségre 9 korona, 6208. hrsz. a foglalt belseőségre 9 korona, 6199. hrsz. a foglalt belseőségre 12 korona, 6239/1. hrsz. a foglalt belseőségre 8 korona, 6203, 6204. hrsz. a foglalt belseőségre 8 korona, 6198. hrsz. a foglalt belseőségre 6 korona, 6241. hrsz. a foglalt belseőségre 8 korona, 6193. 6194/1., 6192/1. hrsz. a foglalt belseőségre 15 korona, 6237. hrsz. a foglalt belseőségre 7 koronai 6243. hrsz. a foglalt belseőségre 23 korona, 6229. hrsz. a foglalt belseőségre 14 korona, 6242. hrsz. a foglalt belseőségre 16 korona, 6227. hrsz. a foglalt belseőségre 24 korona, 4132—4136. hrsz. a foglalt belseőségre 37 korona: a csikszögödi 901. sz. tjkvben A. f. 5794. hrsz. alatt foglalt szántóra 13 korona, 6392. hrsz. alatt foglalt szántóra 20 korona, 7633. hrsz. alatt foglalt szántóra 2 korona, 7784. hrsz. alatt foglalt szántóra 12 korona, 8356. hrsz. alatt foglalt szántóra 9 korona, 8669. hrsz. alatt foglalt szántóra 7 korona; a csikszögödi 841. sz. tjkvben A. f. 7454. hrsz. a foglalt szántóra 1 korona, 9092/2. hrsz. a foglalt szántóra 7 korona; a csikszögödi 1016. sz. tjkvben A. f. 2350/2. hrsz. alatt foglalt szántóra 2 korona; a zsögödi 1017. sz. tjkvben A. f. 3390. hrsz. alatt foglalt kaszálóra 33 korona; a csikszögödi 1018. sz. tjkvben A. f. 3549. hrsz. alatt foglalt kaszálóra 48 korona; a zsögödi 1573. sz. tjkvben A. f. 200. hrsz. alatt

foglalt belseőségre 12 korona; a zsögödi 124. sz. tjkvben A. f. 705., 706. hrsz. n. foglalt legelő és szántóra 20 korona, 732., 733. hrsz. u. foglalt kaszálóra 88 korona, 1068. hrsz. a szántóra 3 korona, 1290. hrsz. alatt foglalt szántóra 8 korona 1467. hrsz. foglalt szántóra 6 korona, 2695., 2696. hrsz. alatt foglalt kaszálóra 40 korona, 2751., 2752. hrsz. n. foglalt kaszálóra 12 korona, 4232., 4232. hrsz. alatt foglalt kaszálóra 12 korona, 4362. hrsz. alatt foglalt kaszálóra 19 korona, 6263. hrsz. alatt foglalt szántóra 28 korona, 7332. hrsz. alatt foglalt szántóra 7 korona, 7352. hrsz. alatt foglalt szántóra 10 korona, 7356. hrsz. alatt foglalt szántóra 8 korona, 7701. hrsz. alatt foglalt szántóra 3 korona, 7955., 7956. hrsz. alatt foglalt kaszálóra 8 korona, 8313. hrsz. alatt foglalt szántóra 10 korona, 8314/1. hrsz. alatt foglalt szántóra 29 korona, 8426/2. hrsz. alatt foglalt kaszálóra 8 korona, 8748. hrsz. alatt foglalt szántóra 5 korona; a zsögödi 840. sz. tjkvben A. f. 1511/a. hrsz. alatt foglalt szántóra 11 korona ozonnal megállapított kikikialtási árban elrondelte és hogy a fenobb megjelölt ingatlanok az 1906. évi október hó 16-ik napján délelőtt 9 órakor Csik-Zsögöd község házándul megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikikialtási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. u. kelt igazságügy-miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékos értékpapírban a kikikialtott kezébe letenni, avagy az 1881. LX. tcz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges olhelyezéséről kiállított szabályszerű elismorvényt átszolgáltatni.

Csik-Szeredán, 1906. évi július 23.

A csikszeredai kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. BOCSKOR ANTAL, kir. törvényszéki albiró.

Jó édes must
kapható özv. Karda Lajosnénál.
Egy liter ára nyolcvan fillér.

Menjünk az új és olcsó singes boltba!

ÚJ ÉS OLCSÓ!

ÚJ ÉS OLCSÓ!

ÚJ ÜZLETFNYITÁS.

Vann szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy Csik-Szeredában, a Kossut-utczában (a köhid mellett), Szultrán Lázár ur házában Leichtman Sándor cég alatt

ROFÓS-ÉS DIVATÁRU ÜZLETET

nyitottam. — És miután nagyban csakis készpénzért vásárolok, azon helyzethe vagyok, hogy árucikkjeimet a legutányosab árban bocsáthatom a nagyérdemű közönség rendelkezésére.

Nagy raktárt tartok mindenféle férfi és női divat-cikkekben, u. m.: kalapok, ingek, gallérok és nyakkendőikben. — Kaphatók továbbá mindenféle vásznak, szütcsek; szines karton, parkett és selyem szövetek, csipkék, szalagok és minden efféle cikkek.

Az üzletnyitás alkalmából több cikket bocsátok mélyen le-szállított áron n. é. közönség rendelkezésére

A nagyérdemű közönség beszes pártfogósnál kérv. vagyok

teljes tiszteléttel

Leichtman Sándor.

Elvem: csekély haszon, nagy forgalom.

Mindenkinek érdekében áll, hogy megtekintse!

Pénzt takarít meg, aki nálam vásárol!

Legujab divatu, szebbnél szebb, művészies kivitelű fekete és szines képes

LEVELEZŐ-LAPOK

olcsó árban szerezhetők be Gyönös Gyula könyv- és papir-kereskedésében.

MOLNÁR és PINTÉR
Budapest, V. ker., Lipót-kört 13. szám.

Vezérképvisellete a világhírű Bächtold-Trauzl-féle

Benzinmotor-locomobill és Szívő gáz-generator motorainak.

Legolcsóbb jelenkori üzem, óra-lőerőnkénti üzemköltség 0,8-2 fillérig garantálva. — Leghagyobb biztonság. Teljesen veszélytelen. Hatósági engedély szükséges. — Azonnal üzembe vehető és leállítható, gépész-illő felesleges. — Költségtetés, ár-jegyzék bérmentve. — Bővebbet

Molnár és Pintér cégégnél
Budapest, V., Lipót-kört 13.

Ügynökök kerestetnek és jól díjaztatnak.

BOR ELADÁS.

36 koronáért szállítom kitűnő fehér és siller boraimat, rizlingi, kövi dinka 50 korona hektoliterenként. — Augusztus hóban csemege-szőlőt 5 kilogramos postakosárral franco bárhova 5 korona.

Szunyogh Ferencz
szőlő birtokos Ó-Kécskén.

Mindenki teljesen ingyen kap egy

művészies kivitelű 50 centiméter széles, 65 centiméter magas

ÉLETNAGYSÁGU FÉNYKÉPET

a ki nálam 20 koronára akár részletekben is vásárol s ezt az általam kiadott szelvényekkel igazolja (csupán rendkívüli izlésesen kiállított passportout papirkereletért és postaköltség ide-szállításáért 3 korona fizetendő). — Egyben b. tudomására kívánom hozni az igen t. vevő közönségnek, hogy üzletembe megérkeztek az

ŐSZI ÉS TÉLI IDÉNY

ujdonságai és e hallatlan kedvezmény mellett is mind eddig, úgy most is a legolcsóbban szerezhetők be. Magamat a nagy érdemű közönség becses jóindulatába ajánlva, vagyok kész szolgálatot

Székelyhidy Sándor.

női- és férfidivat-üzlete Csikszerezében.

Üzletem a Hutter-szállodával szemben.

Elvem: Kevés haszon, nagy forgalom.

TANÍTÓ URÁK FIGYELMÉBE!

Az iskolai év kezdetén szives figyelmébe ajánlom a mélyen tisztelt tanító uraknak dusan felszerelt nyomtatványraktáromat, ahol készletben vannak mindenféle

ISKOLAI NYOMTATVÁNYOK

u. m.: „Mulasztási kimutatás“, „Előmeneteli és mulasztási napló“, „Munka-napló“ könyvalakban, ugyanaz Xántus-féle, nagy ívekben, „Felvételi napló“, stb.

GYÖNÖS GYULA NYOMTAVÁNYRAKTÁRA
CSIK-SZEREDÁBAN.

Pártoljuk a magyart

s vegyünk csakis Magyarországbán.

Egy nagy amerikai gyár tönkrojlása folytán azon helyzetbe jutottam, hogy az alant felsorolt 40 darab szabadalmazott amerikai ezüst árukat mélyen lezállított áron potem 6 frt. 40 krért szállíthatom bárkinék és pedig.

- 6 drb amerikai szabadalmazott ezüst asztali kés valódi angol pengével
- 6 drb amerikai szabad, ezüst evővilla egy darabból
- 6 drb amerikai szabad, ezüst evőkanál
- 12 drb amerikai szabad, ezüst kávéskanál
- 1 darab amerikai szabad, ezüst leves merítő kanál
- 1 darab amerikai szabad, ezüst tejmerítő kanál
- 6 darab angol „Viktoria“ pohártálcá
- 1 darab romek asztali gyertyatartó.

40 darab összesen csak 6 frt. 40 krért ezen tárgyak czelött 40 forintba kerültek. Az amerikai patont ezüst egy teljesen fehér fém belül is, melyét jól állást vállalek.

Megrendelhetők utánvét mellett.

Neumann József-né

Budapesten, VIII., Örömvölgy-utca 16.

Konyhakészlet

5 darab solingeni pengéjű kés és 1 darab szeletelő villa csak 4 kor. 50 fillér.

6 darab zománcozott fazék és 6 darab lábas különböző nagyságúak csak 5 kor. 90 fillér.

Egy valódi Roskopfóra kétévi jótállás mellett csak 5 korona.

Legfinomabb kivitelű igen czélzserű villanyvilágító

zseblámpa
csak 3 korona.

Teljes dohányzó készlet csak 5 koronába kerül és pedig 1 finom u. tajtékpipa kínai ezüst foglalattal 1 hosszaváló pipaszár 1 cölzserű dohány szeszkó 1 gyufatartó 1 tajték szivarazopóka 1 szivartárcá 1 hási pipa szárral együtt 1 tajték szivarokazopóka 1 szivarvágó 1 szivarhamutartó 10 drb összesen.

3 és fél kiló körülbelül 50 drb különböző illatu finom pipere szappan csak 5 kor.

Haszonbères birtok

kerestetik 150—200 holdnyi területű, lehetőleg a szeredai, esetleg valamely közel fekvő község határában, folyó évtől kezdődőleg huzamosabb időre. — Bejelentések a kiadóhivatalban elfogadtnak és a cím részére továbbíthatnak.

HIRDETÉSEK

olcsó díjzabás mellett felvételnek a

KIADÓHIVATALBAN.

Agrár Takarékpénztár r. t. csikszeredai fiókintézete.

Leszámitol váltókat a lehető legjutányosabb kamattalá mellett.

Olcsó jelzálog kölcsönöket nyújt földbirtokra és helyi forgalmasabb helyen fekvő köházakra.

4 1/8 % alapkamatu amortizációs kölcsönt ad.

Kölcsönt ad tőzsdén jegyzett érték-papírokra.

Vesz és elad értékpapírokat, külföldi pénzeket és értékeket.

Elfogad takarékbetéteket s azokat 4 %-al kamatoztatja és felmondás nélkül fizeti vissza.

2—26

Központi Takarékpénztár Részvénytársaság Csik-Szeredában.

A „Központi Takarékpénztár Részvénytársaság” csikszeredai főintézetét folyó évi október hó 1-én a posta melletti épületben megnyitja.

Szolid árak!

Temetkezési intézet!

Alólirott ajánlja megbízóinak valamint a helyi és vidéki nagy közönség szives figyelmébe és pártfogásába az ujonnan kijavított és stilszerűleg üvegesre átalakított

gyázkocsiját és koporsó beeresztő készletét. — Ugyszintén bármilyen temetéshez szükséges fakoporsó, szemfödél, sirkoszoru, gyertya, szallagok, virágok stb., stb. cikkeit a legjutányosabb árkaért.

Figyelemre méltó!

Akik alkalom adtán fenti szükségleteiket alólirott nál szerzik be azoknak a fentemlített gyázkocsit és sülyesztő gépet nagyon csekély díj mellett bocsájta rendelkezésükre.

A nagyérdemű közönségnek megkeresésére mindig szolgálatára készen vagyok

Csikszipviz, 1904 szeptember hóban

kiváló tisztelettel

Szabó Ferenc, kocsigyártó.

Kevés haszon, nagy forgalom!

Pontos és telkiismeretes kiszolgálás!

Pontos és telkiismeretes kiszolgálás!

LEGUJABB FÉRFI ÉS NŐI DIVATÜZLET.

Meglepő ajándékok!

Van szerencsém a vevő közönség szives tudomására adni, hogy a főtéren saját házamban (Nagy Gyulával átellenben) a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

FÉRFI ÉS NŐI DIVATÜZLETET

rendeztem be. Raktáron tartok a legujabb divatu női diszkalapokat, bluzokat, nyakboákat, ruha szövöket, és hozzá való diszket; paplanokat, szőnyeget, függönyöket, cipőket, barcheteket, batísz és delíneket. Nagy választék

női és gyermek-kabátok, gallérok és havelokkokban, kézi és utazó kufferek és gyermekjátékokban.

Továbbá fa- és érczkoporsók, csipke és selyem szemfödél, sirkoszoruk és koszoru-szalagok, gyertyák és minden a temetkezéshez szükségeltető czikkeiben.

Elvállalok menyasszony-kelengyék összeállítását a legfinomabb kivitelig, ugyszintén ruhák, fehérneműk és függönyök tisztítását és festését a híres Kovald Péter és Fia budapesti cég részére.

Miután minden árut személyesen választottam meg, azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a

legjobb és legujabb divatu czikkeimmel

a legkényesebb ízlésű vevőt is képes vagyok teljes megelégedésére

feltűnő olcsó árban

kiszolgálni. — A vevő közönség saját meggyőződése végett, szives látogatásukat kérem.

Tisztelettel

POTOTZKY PÁL,
férfi és női divatkereskedő.